Aufgaben zur Interpretation von Weg-Zeit-Diagrammen
bzw. Geschwindigkeit-Zeit-Diagrammen.

LOSUNGEN

(Die Beispiele eignen sich auch sehr gut fur einen Test mit 2 Gruppen)

1) Ein kleiner Wagen bewegt sich im Labor auf einer Schiene.

a) Beschreibe die Fahrt der einzelnen Teilstrecken.

b) Berechne Durchschnittsgeschwindigkeit tiber die gesamte Fahrt.
c) Berechne die Geschwindigkeit der einzelnen Teilstrecken.

a)

Teilstlick 1: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts
Teilstilick 2: Stillstand

Teilstlick 3: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit riickwarts
Teilstiick 4: Stillstand

Teilstlick 5: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts

b) Durchschnittsgeschwindigkeit
As=5,—5;=3m—0m=3m

At=t, —t; =65 —0s =6s

As_3m m

v:—_—: B
At 65 S
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c) Geschwindigkeit der Teilstrecken:

Teilstilick 1:
As =5, —5;=2m—0m =2m
At=t,—t;=1s—0s =1s

As_Zm_ m

PTA T Ts s

Teilstilick 2:
As =5, —5;=2m—2m =0m
At=t,—t;=2s—1s=1s

As_Om_ m

VTA T 1s s
Teilstlick 3:
As=s,—s;=1Im—-2m=-1m

At=t,—t; =3s—2s=1s

As —1m m . -
=T == —1? ->Bewegung rlickwarts
Teilstuick 4:

As=5,—s;=1Im—1m =0m

At=t,—t; =45—3s=1s

pols_om_om
At 1s S
Teilstilick 5:
As=5,—s;=3m—1m =2m
At=t,—t; =65s—4s=2s
As 2m  m

VTAtT2s s
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2) Ein kleiner Wagen bewegt sich im Labor auf einer Schiene.

a) Beschreibe die Fahrt der einzelnen Teilstrecken.

b) Berechne Durchschnittsgeschwindigkeit tiber die gesamte Fahrt.
c) Berechne die Geschwindigkeit der einzelnen Teilstrecken.

a)

Teilstlick 1: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts
Teilstlick 2: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit rickwarts
Teilstiick 3: Stillstand

Teilstlick 4: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit riickwarts
Teilstlick 5: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts
Teilstlick 6: Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts

b) Durchschnittsgeschwindigkeit
As =5, —5; =4m —0m = 4m
At=t, —t; =65 —0s =6s

As 4m

= = —066m
U_At_6s_ s
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c) Geschwindigkeit der Teilstrecken:
Teilstiick 1:

As =5, —5;=3m—0m =3m

At=t,—t;=1s—0s =1s

_As_3m_ m
v_At_ 1s s
Teilstiick 2:
As=s,—s;=2m—-3m=-1m

At=t,—t;=25s—1s=1s

As —-1m m .. .
V=== —1? ->Bewegung riickwarts
Teilstlick 3:

As =5, —s5;=2m—2m =0m

At=t,—t;=3s—2s=1s

_As_Om_ m
U_At_ls_ S
Teilstiick 4:
As=s,—s;=1m—-2m=—-1m

At=t,—t; =45 —3s=1s

As —-1m m . -
=T == —1? ->Bewegung rlckwarts
Teilstiick 5:

As=s,—s51=2m—1m=1m

At=t,—t; =55—4s=1s

As 1m m
vV=—=—= I

At 1s S
Teilstiick 6:

As =5, —s;=4m —2m =2m
At=t, —t; =65s—5s=1s

As_Zm_ m

PTA T s T s
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3) Zeichne zum gegebenen Weg-Zeit-Diagramm, das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm

1
» o

\

[m/s] A

a N W e O

_t
; — > sl
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4) Zeichne zum gegebenen Weg-Zeit-Diagramm, das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm

S
[m] A
5
4
3
2
1 t
B 1 2 3 4 5 6 > [s]
2
3
4

\

[m/s] A

a N W e O

_t
= s
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5) Ein Versuchswagen lauft auf einer Schiene im Labor. Die Bewegung ist im folgenden
Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm dargestellt.

a) Beschreibe die Bewegung der einzelnen Teilstrecken.
b) Berechne die Lange Wegstiicke der einzelnen Teilstrecken.
c) In welcher Entfernung vom Startpunkt steht der Wagen nach 6 Sekunden.

Y

[m/s] A

- N W B O,

a)

Teilstrecke 1: Konstante Geschwindigkeit 2 m/s

Teilstrecke 2: Geschwindigkeit 0 m/s -> Stillstand

Teilstrecke 3: Geschwindigkeit -1 m/s -> Rickwartsbewegung
Teilstrecke 4: Geschwindigkeit 0 m/s -> Stillstand

Teilstrecke 5: Geschwindigkeit 1 m/s

b)
Teilstick 1

m
As=v-At:2?-1s=2m

Teilstiick 2

m
As=v-At=0?-1s=0m

Teilstlick 3

As=v-At = —1? -1s = —1m - Ruckwarts

Teilstick 4

m
As=v-At=0?-1s=0m
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Teilstlick 5

m
ASZV'At=1?'ZS=2m

c) Entfernung vom Startpunkt:
Ss=2m+0m+(—1m)+ 0m+2m=3m

2018, www.leichter-unterrichten.com



6) Ein Versuchswagen lauft auf einer Schiene im Labor. Die Bewegung ist im folgenden
Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm dargestellt.

a) Beschreibe die Bewegung der einzelnen Teilstrecken.
b) Berechne die Lange Wegstiicke der einzelnen Teilstrecken.
c) In welcher Entfernung vom Startpunkt steht der Wagen nach 6 Sekunden.

v

[m/s] A

- N W = O

t
»

a)

Teilstrecke 1: Konstante Geschwindigkeit 3 m/s

Teilstrecke 2: Geschwindigkeit -1 m/s -> Rickwértsbewegung
Teilstrecke 3: Geschwindigkeit 0 m/s -> Stillstand

Teilstrecke 4: Geschwindigkeit -1 m/s -> Rickwértsbewegung
Teilstrecke 5: Geschwindigkeit 1 m/s

Teilstrecke 6: Geschwindigkeit 2 m/s

b)
Teilstick 1

m
As=v-At=3?-1s=3m

Teilstlick 2

m
As=v-At=—1?-1s=—1m

Teilstlick 3

m
As=v-At=0?-1s=0m
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Teilstick 4

m
Aszv-At:—l?-lsz—lm

Teilstlick 5

m
As=v-At=1?-1s=1m

Teilstiick 6

m
As=v-At:2?-1s=2m

c) Entfernung vom Startpunkt:
Ss=3m+(-1m)+0m+ (—1m) + Im + 2m = 4m
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7) Zeichne zum gegebenen Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm, das Weg-Zeit-Diagramm

\

[m/s] A

- N W s g

t
»

-1

-2
3

2018, www.leichter-unterrichten.com



8) Zeichne zum gegebenen Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm, das Weg-Zeit-Diagramm

v

[m/s] A

a W B O
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9) Zeichne ein Weg-Zeit-Diagramm fiir eine Fahrt eines kleinen Wagens im Labor auf einer Schiene.

t
»

Gibt das Diagramm deiner Sitznachbarin / deinem Sitznachbarn und bitte sie/ihn folgende Aufgaben
zu losen. (Kontrolliere die Ergebnisse im Anschluss.)

a) Beschreibe die Fahrt der einzelnen Teilstrecken.

b) Berechne Durchschnittsgeschwindigkeit tiber die gesamte Fahrt.

c) Berechne die Geschwindigkeit der einzelnen Teilstrecken.
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10) Zeichne ein Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm fiir eine Fahrt eines kleinen Wagens im Labor auf
einer Schiene.

Vv

[m/s] A

a N W e O

_t
6 > [s]

Gibt das Diagramm deiner Sitznachbarin / deinem Sitznachbarn und bitte sie/ihn folgende Aufgaben
zu losen. (Kontrolliere die Ergebnisse im Anschluss.)

a) Beschreibe die Bewegung der einzelnen Teilstrecken.

b) Berechne die Lange Wegstiicke der einzelnen Teilstrecken.

c) In welcher Entfernung vom Startpunkt steht der Wagen nach 6 Sekunden.
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11) Zeichne ein Weg-Zeit-Diagramm fiir eine Fahrt eines kleinen Wagens im Labor auf einer Schiene.
Gibt das Diagramm deiner Sitznachbarin / deinem Sitznachbarn und bitte sie/ihn das passende
Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm zu zeichen.

S

[m] A

5
4
3
2

1

_t
4‘56’[5]

_t
> [s]
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12) Zeichne ein Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm fiir eine Fahrt eines kleinen Wagens im Labor auf
einer Schiene. Gibt das Diagramm deiner Sitznachbarin / deinem Sitznachbarn und bitte sie/ihn das
passende Weg-Zeit-Diagramm zu zeichen.

\

[m/s] A

a N W e O,

t
» o

t
»
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